# "新女性经济"时代来了吗?

桃花开,燕归来,"三八妇女节"飘然而至。作为重要的消费主体,女性所创造的"女性经济"日益受到瞩目。记者调查发现,近年来女性消费市场正在发生一种变化:从"崇拜名牌"到"彰显自己"、从"他人喜欢"到"自己欣赏"、从希望"被悦"到关心"己悦","新女性经济"凸显着中国当代新女性自尊、个性的新消费理念,折射着她们自信、独立的精神风貌。

#### 不被商标"左右"

一首由商品品牌名组成的 歌曲近期在抖音等平台走红, 这首对奢侈品不无戏谑的歌 曲,体现出时下女性的一些心 态。事实上,许多女性已开始 "以自我来定义产品,而非用产 品来定义自己",青睐原创、小 众、适合表达个性的消费。

CBN Data联合淘宝发布的《2018中国原创设计创业与消费报告》显示,为原创设计买单的粉丝以女性为主,且以"80后"和"90后"居多。

前不久,故宫博物院联名 推出"故宫口红"一夜刷屏,郎 窑红、碧玺色、玫紫……设计灵 感来自文物郎窑红釉观音尊、 桃红碧玺瓜式佩、钧窑玫瑰紫 釉花盆托等的唇膏受到众多女 性追捧,尽管此款口红不属于 传统意义上的奢侈品大牌,其 走红之势却令化妆品界巨头为 之侧目。

"涂的不仅是色彩,更是中国风的古典与优雅。"在沿海一

省会城市工作的教师林梅告诉记者,相比价格昂贵的奢侈品,自己一直以来都喜欢有韵味、有内涵的物件,此款口红就很适合表达自己的个性。

采访中,记者发现,"对爆款不感冒,对大牌不强调,对品质很需要,对内涵超拥抱"已成为不少年轻女性的消费理念,也让许多新兴品牌找到了崛起的好时机。

"80后"设计师李呐是国内某中式礼服品牌创始人,在她的印象里,以前很多服装企业直接引进国外的款式仿制,基本不需要设计师。为了坚持理想,她创办了自己的品牌,做原创中式礼服。

立领盘扣和鱼尾裙、精美的苏绣和钉珠、出色的剪裁和天鹅绒面料,中式礼服和西式点缀的融合带来不少"新鲜感"。

"一个很明显的感受是,这 几年很多消费者会选择定制中 式礼服。"李呐说,"用现代的方 式演绎独特的刺绣灵魂,是属 于我们这个时代的印记。"

#### 不被他人"绑架"

3月5日,中部某大型三甲 医院医生杨阳来到工作地点附 近一家私教健身中心,一口气 花了27520元办了年卡。

"在家是母亲、妻子、女儿, 在外是救死扶伤的医生,太多 的'角色'让人喘不过气,我也 希望有点属于自己的时间,锻 炼身体、调理情绪。"杨阳说,自 己还没有和家里人商量,相信 他们慢慢可以理解。

中南大学公共管理学院 教授李建华分析指出,消费 观体现价值观,传统观念更 期待女性为家人花钱、花时 间,但越来越多的女性不再 甘于只是"贤妻良母",要活 出自我。

天猫发布的一项报告显示,2018年,购买"跑步全套装备"的女性用户一年内增长了1389%,50-60岁的女性购买潜水相关商品的数量增加了79%。"果敢、美色、运动、悦己、养成、机智"成为女性消费6大关键词。

此外,许多单身状态的女性也在勇敢追求自己想要的生活状态,其消费现象也被研究者关注,并由此产生了"单身女性经济学"。

多家旅行机构发布的消费报告表明,我国女性在自由行中的人数占比逐年攀升,已呈全面超越男性之势。业内人士认为,选择独立出行探索世界的女性正在重塑传统旅行方式和旅游经济,催生出了女性专属的旅行线路、房假村等。

身体和心灵,总有一个要在路上。近年来,除青睐旅游外,女性对于自我内在成长的投入也与日俱增。知识付费平台小鹅通的数据报告显示,在2017年小鹅通知识付费的用户中,女性用户占比达到了62%。

#### 不随爱情"沉浮"

"不要把取悦自己的权利, 仅仅交给男性。"今年26岁的任 华曾任职于北京某高校,她告 诉记者,身边很多朋友一到3月 8日就在朋友圈晒鲜花、晒礼 物、晒红包,其实就是晒甜蜜、 晒宠爱、晒满满的少女心。

"如果伴侣准备了,自然应该高兴,但如果对方没有这份浪漫,那就自己宠爱自己。"任 华坦然地说。

任华的观念在女性新消费理念中具有代表性。以情人节消费为例,2019年2月淘宝发布的《2019情人节鲜花大赏》显示,情人节鲜花消费市场也不再是男性的主场——2017年,情人节鲜花消费中70%为男性,而仅仅过了两年,今年情人节鲜花消费群中有60%的女性。

3月6日,记者来到长沙市 最繁华的五一路商圈,发现店 铺橱窗纷纷贴上了带有"女神 节""女王节"等词汇的促销海 报。

李建华等研究人士认为, 女性消费价值观之变,是我国 女性就业人员比重、接受高等 教育比重、参与企业经营管理 比重不断提高带来的可喜变 化。社会应理解并主动适应女 性新兴消费心理,女性也应在 经济地位不断提高的同时,为 社会和家庭做出更全面、更积 极的贡献。

/新华社

### 越来越多中国原创 动漫走向海外

在从印度尼西亚飞往突尼斯的一些国际航班上,观众可以欣赏到来自中国的3D动画片《美食大冒险》。一个名叫包强的包子和伙伴们为了拯救美食世界,与海盗展开了殊死较量。

即使在航程结束后,观众打 开当地电视或登陆亚马逊网站, 也能继续收看包强的功夫故事。 据介绍,《美食大冒险》已在全球 69个国家和地区授权发行。

"这个包子我们做了十年。"广州易动文化传播有限公司执行总裁程海明说。十年前,一部以包子为主角的动画短片获得了中国动漫金龙奖的最佳动画奖;十年后,这个包子撑起了一部3D动画长片。

仅电视版权费,它就为易动公司带来了1000多万元的收入。今年5月,电影《美食大冒险》将在中国和一些"一带一路"国家和地区同步上映。对今年公司营收突破一亿元,程海明充满了信心。

程海明认为,《美食大冒险》 讲述了铲奸除恶、维护正义的 故事。借助中国深厚的美食文 化和武术底蕴,给观众带来了 新鲜感。

在海外走红的中国原创作品还有奥飞娱乐旗下的《超级飞侠》系列动画。该系列动画在全球130多个国家与地区播映,目前已有250亿次的全网点击播放量。

广州漫友文化科技发展有限公司的漫画《爆笑校园》也很受欢迎。漫友公司副总经理张显峰说,《爆笑校园》的作者朱斌很有才华,"把课堂故事变成了海外读者的欢乐源泉"。《爆笑校园》在中国国内已经出版了超过6000万册,对国外有明显的溢出效应。

漫友公司向海外输出版权的还有《林竹闯关西》《机器妈妈》《童话之森》等200多个漫画作品,现已成为马来西亚、泰国、越南等东南亚国家青少年喜爱的漫画读物。

兼任广州市动漫行业协会会长助理的张显峰表示,中国动漫业出口主要有三种方式:一是内容授权,二是玩具等周边产品,三是服务贸易。广东省动漫游戏产业去年销售约2000亿元,出口约300亿元,其中动漫产品约20亿元。

/新华社

## 近六成台湾女性上班族认为 职场性别歧视严重

"三八"妇女节前夕,台湾人力资源机构"yes123求职网"7日发布的"职场女力与工作性别平权"调查显示,有81.1%的台湾女性上班族认为目前的职场压力大,其中20.8%属于无法承受;有58.3%的女性认为职场性别歧视严重。

调查显示,在可复选状况下,女性职场压力的来源依序为:"工作表现没有反映在加薪上"(44.9%)、"职场成就感低落"(33.5%)、"上司情绪化,难沟通又不尊重下属"(31.3%)、

"工时太长"(27.6%)、"工作表现没有反映在升职上"(26.7%)。女性劳工在下班后,仍有62.9%认为家庭生活压力大,其中22.1%属于无法承受。

调查指出,以目前的工作 环境来看,觉得"性别不平等" 的女性上班族占51.8%,觉得 "性别平等"的占48.2%。不过, 回顾整个职业生涯,曾因"女性 的性别"而遭遇求职歧视的比 例达60.1%。在可复选状况下, 主要歧视状况包括:"被追问婚 育计划""被挑剔长相外型、身 高体重""被追问感情状况""被要求上班穿着打扮"。

调查还显示,有51%的女性上班族曾遭遇因性别导致的"升迁不公平"待遇,其中只有27%受访者表示有向公司反映争取;有63.9%的受访者透露,曾经遇过与男性同仁"同工不同酬"。此外,有高达67.1%的女性上班族认为已经实现经济独立,平均月薪为33944元(新台市,下同);有32.9%认为没有实现,平均月薪为27237元。

该求职网发言人杨宗斌认为,随着高等教育的普及,女性劳工的学历不是问题,缺的只是发挥专长的机会,同时得到对等薪酬。他说,台湾女性工作状况仍有改善空间,建议创建更为友善的职场环境,企业主应该摒除性别刻板印象,给女性同等音争,升迁的机会。

此次调查于2月14日到26日,以网络问卷方式进行抽样,调查20岁以上目前有工作的女性会员,有效问卷共1224份。

/新华社

### "素人艺术展"走红中国

"太空有太多垃圾,我想象这个新型太空站可以收集垃圾,并把它们转化成新能源……"5岁的陈厚百很开心,他把自己的想象做成了作品,而这个作品正在中国东北辽宁省沈阳市的K11美术馆中展出。

这场名为"3厘米博物馆"的 展览征集了全世界500名艺术 家和艺术爱好者的1000件作 品,展览将参展作品设定在"3 厘米"以内的微观尺度,试图探 索大智慧与小尺寸共谋的趣味 关系

记者了解到,"3厘米博物

馆"项目起源自2017年《摆在桌面GOGO》南京国际桌面艺术项目双年展,本次沈阳展览是继南京、北京、美国后的第四站,这个小而美的项目还将持续发力。和陈厚百的作品一样,这些"3厘米"高的艺术品将有机会跟随展览的脚步去到世界各地。

K11美术馆部艺术总监薛梅说:"在'3厘米博物馆'的展览中,除了专业艺术家,我们更多邀请一些行业迥异、年龄不同的普通人共同参与展览的创作。希望在这样灵感激荡的创作过程

中,这些之前对于艺术并不了解的人们,对艺术产生更加生动的理解与认知。"

这种未曾受过专业训练,只是出于内心驱动的创作者进行的视觉艺术创作被称为素人艺术。在这些展览中,作品不再都是高屋建瓴的"大师级作品",而更多来自普通民众。

"很多人觉得艺术是遥不可及的,但其实我们每个人都是艺术家。"参加此次展览的青年艺术爱好者李怒说,"3厘米博物馆"里的每件作品都呈现出层次丰富的观察视角,让他

重新审视了精神维度与空间维 度的无限边界,他很喜欢这种 艺术参与方式。

在中国,像这样普通民众可以参与的"素人艺术展"的数量越来越多。2018年12月,一场名为"艺术漂流"的活动在宁夏银川的韩美林艺术馆举办,共展出560幅来自普通民众的艺术作品。

主办方将艺术馆外景图分为560份,并将分割好的、用于创作的空白画布一同邮给参与者,再由他们在规定期限内将原创作品寄回,最后由艺术馆

统一拼接完成。"漂出去的是空 画布,流回来的是盛满故事的 艺术作品。"艺术馆工作人员介 绍,画布几乎"漂遍"中国每个 角落,甚至吸引很多外国友人 参与其中。

"在日常生活中,我们的所思所想都可以成为艺术作品,并被展示出来。随着中国经济和社会的不断发展,人们的艺术趣味不断提升,越来越多的人愿意参与到这种平民化的艺术交流中。"内蒙古财经大学人文学院副院长王金山说。

/新华社